
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 

ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 26 DE JUNHO DE 2015. 
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Aos 26 (vinte e seis) dia do mês de junho de 2015, às 9:00 horas, na sala de reuniões 

"Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia 

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, 

sob a presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as 

seguintes presenças: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor), Paulina Maria 

Maia Barbosa (chefe do Departamento de Biologia Geral), Carlos Renato Machado 

(chefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Luzia Valentina Modolo (chefe 

do Departamento de Botânica), Helton José dos Reis (subchefe do Departamento de 

Farmacologia), Márcio Flávio Dutra Moraes (chefe do Departamento de Fisiologia e 

Biofísica), Patrícia Silva Cisalpino (chefe do Departamento de Microbiologia), Tânia 

Mara Segatelli (chefe do Departamento de Morfologia), Élida Mara Leite Rabelo (chefe 

do Departamento de Parasitologia), Ricardo Gonçalves (chefe do Departamento de 

Patologia Geral), Fernando Araújo Perini (subchefe do Departamento de Zoologia), 

Alfredo Hannemann Wieloch (Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências 

Biológicas), Adriano Pereira Paglia (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Ecologia, Conservação e Manejo de Vida Silvestre), Luciana de Oliveira 

Andrade (subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação de Biologia 

Celular), Rosy Mary dos Santos Isaias (coordenadora do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Biologia Vegetal), Christopher Kushmerick (coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), Juliana 

Carvalho Tavares (subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Neurociências), Marcos Horácio Pereira (subcoordenador do Colegiado do Programa 

de Pós-graduação em Parasitologia), Paulo Christiano de Anchieta Garcia 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia); Maria 

Bernadete Lovato e Francisco Antônio Rodrigues Barbosa (representante dos 

professores titulares), Gustavo Campos e Silva Kuhn, Miguel José Lopes,  Maria 

Raquel Santos Carvalho e Ricardo Toshio Fujiwara (representantes dos Professores 

das diversas categorias); Dawidson Assis Gomes (Vice-Diretor do CAPI); Steyner de 

França Côrtes (Diretor do CEBIO); Janice Henriques da Silva (coordenadora do 

CENEX); Representantes dos Servidores Técnicos-Administrativos: Gustavo Santos 

Silva, Creuza Maria Carvalhaes Henrique, Kayla Veruska Lopes da Silva, Iuri Fortes 

Pereira e Elmo José do Carmo Silva; Representantes Discentes: Thiago Luiz Abreu 
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Romão. Justificaram ausência: Professores: Jader dos Santos Cruz (coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Helton da 

Costa Santiago (representante dos Professores das diversas categorias). Não 

compareceram: Professores: Vasco Ariston de Carvalho Azevedo (coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioinformática), Ana Lúcia Brunialti 

Godard (coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Genética), 

Paulo César Peregrino Ferreira (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Microbiologia), Anilton César Vasconcelos e Sérgio Costa Oliveira 

(representantes dos professores titulares); Eduardo Martin Tarazona Santos 

(representante dos Professores das diversas categorias); Representantes Discentes: 

Thiago Santos Tinôco, Rafael Henrique Saibert Leão (titular)/Euler Antônio Lobo 

Seabra (suplente) e Fernando Afonso Nonato França (titular)/Matheus Augusto Cailaux 

Luciano (suplente). Havendo quorum regulamentar, a Senhora Diretora assumiu a 

Presidência, cumprimentou os presentes e abriu os trabalhos. Deu as boas-vindas aos 

novos representantes discentes. ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: a) Até a 

presente data a Universidade ainda não recebeu seu orçamento de 2015. Estão sendo 

feitos repasses pequenos e irregulares para pagamento de pessoal, bolsas e contas 

atrasadas. Para custeio e manutenção praticamente não há repasse. Não falta 

empenho da Diretoria e também da Reitoria. O Reitor tem ido regularmente à Brasília 

para negociar a liberação dos recursos para a Universidade. Há perspectiva de que o 

orçamento esteja disponível em julho ou agosto, porém com corte estimado de 50% 

para obras e infraestrutura e 10% no custeio. Solicita-se colaboração de todos para 

passar por esse período difícil e sugestões alternativas para captação de recursos 

próprios, viabilizando ao atendimento das necessidades do ICB. b) O ICB é 

responsável por cerca de 1/5 do gasto com energia da Universidade, o que representa 

a maior despesa do Instituto, em torno de dois milhões. Faz-se necessário economizar 

o máximo possível. Os vilões do ICB são três: ar-condicionados, destiladores e 

refrigeradores antigos. Pede-se: limitar o horário de funcionamento dos ar-

condicionados nos locais onde isso é possível; reduzir o número de geladeiras e 

freezers e substituir equipamentos velhos por novos mais econômicos; desativar os 

destiladores, buscando substituir a água destilada pela água deionizada 

disponibilizada pelo Instituto. c) A servidora TAE Kayla Veruska deu informe sobre a 

greve e solicitou a sensibilização e colaboração dos docentes para que não efetuem o 

trabalho dos técnicos com relação ao mapa de oferta de disciplinas para o próximo 

semestre, inviabilizando o início do semestre, para que a categoria possa ter um trunfo 

de negociação com o governo. 2) Aprovação da ata da reunião de 15/05/2015:  Após 

sugestões de acertos a ata foi aprovada com 04 abstenções. 3) Progressão 

funcional: Aprovados os pareceres da Comissão de Recursos Humanos sobre os 
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pedidos de progressão dos seguintes docentes: Adjunto 1 para 2: Diana Bahia (Deptº 

de Biologia Geral), Fernando Araújo Perini (Deptº de Zoologia), Micena Roberta 

Miranda Alves e Silva (Deptº de Morfologia); Adjunto 2 para 3: Almir Rogério Pepato 

(Deptº de Zoologia); Adjunto 3 para 4: Ricardo Toshio Fujiwara (Deptº de 

Parasitologia); Associado 2 para 3: André Ricardo Massensini (Deptº de Fisiologia e 

Biofísica), Clemens Peter Schlindwein (Deptº de Botânica); Associado 3 para 4: Carlos 

Delfin Chavez Olórtegui (Deptº de Bioquímica e Imunologia), Elizete Rizzo Bazzoli 

(Deptº de Morfologia). 4) Estágio Probatório: Aprovados os pareceres de Estágios 

Probatórios encaminhados pela Comissão de Recursos Humanos, dos seguintes 

docentes: Avaliação Parcial: José Gilberto de Brito Henriques (Deptº de Morfologia) (2 

abstenções), Paula Luciana Scalzo (Deptº de Morfologia), Vanessa de Fátima 

Bernardes (Deptº de Patologia Geral), Santuza Maria Ribeiro Teixeira (Deptº de 

Bioquímica e Imunologia); Avaliação Final: Adriana Abalen Martins Dias (Deptº de 

Biologia Geral) (2 abstenções), Bruno Rezende de Souza (Deptº de Fisiologia e 

Biofísica) (1 abstenção), Liza Figueiredo Felicori Vilela (Deptº de Bioquímica e 

Imunologia), Flávio Almeida Amaral (Deptº de Bioquímica e Imunologia). A avaliação 

do estágio probatório do Prof. Marco Aurélio R. Melo (avaliação parcial) foi retirada de 

pauta, uma vez que a Profª Diana Bahia, que ainda está em estágio probatório, fez 

parte da comissão de avaliação. Foi votada com 34 votos favoráveis e 01 abstenção a 

pertinência de se fazer uma consulta formal à CPPD ou Procuradoria Federal sobre a 

legalidade de resoluções internas dos Departamentos, relativas à possibilidade de 

redução de encargos didáticos de docentes ainda em estágio probatório. 5) 

Afastamentos aprovados ad referendum: Referendados os pedidos dos seguintes 

servidores: Vera Lucia dos Santos, Deptº de Microbiologia, de 19-06-2015 a 26-06-

2015, Maastricht, Holanda; Regina Maria Nardi Drummond, Deptº de Microbiologia, de 

05-06-2015 a 14-06-2015, Maastricht, Holanda; Luciano de Figueiredo Borges, Deptº 

de Morfologia, de 22-06-2015 a 10-07-2015, Paris, França; Flávio Almeida Amaral, 

Deptº de Bioquimica e Imunologia, de 04-06-2015 a 08-06-2015, Villars-sur-Ollon (VD), 

Suíça; Flávio Almeida Amaral, Deptº de Bioquímica e Imunologia, de 31-05-2015 a 03-

06-2015, Milão, Itália; Alexandre Lima Godinho, Deptº de Zoologia, de 15-06-2015 a 

18-06-2015, Leticia, Colômbia; Queila de Souza Garcia, Deptº de Botânica, de 28-06-

2015 a 16-07-2015, Wernigerode e Freising, Alemanha; Almir de Sousa Martins, Deptº 

de Fisiologia e Biofísica, de 09-04-2015 a 21-04-2015, Akron, EUA; Jerome Paul 

Laurent Baron, Deptº de Fisiologia e Biofísica, de 01-07-2015 a 31-03-2016, Gif-sur-

Yvette, França; Andréa Siqueira Haibara, Deptº de Fisiologia e Biofísica, de 01-08-

2015 a 31-07-2016, Omaha, EUA. 6) Aprovação dos pareceres da comissão 

avaliadora de promoção para Professor Titular dos candidatos da área de 

Parasitologia/ Fisiologia/ Genética/ Botânica: O Prof. Carlos Rosa apresentou seus 
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agradecimentos aos membros da comissão avaliadora, composta pelos professores: 

Geraldo Brasileiro Filho – Faculdade de Medicina da UFMG; Silvia Rodrigues 

Machado – Instituto de Biociências – Universidade Estadual Paulista 

(Unesp/Botucatu), Lucia Helena Faccioli – Faculdade de Ciências Farmacêuticas de 

Ribeirão Preto – USP, Rogélio Lopes Brandão – UFOP; e aos servidores que 

contribuíram com toda logística do processo, em especial à Mariangela Borges e à 

Luzia de Carvalho Cruz. Em seguida, foram votados os pareceres e homologados com 

abstenção dos candidatos. Foram favoráveis as promoções dos seguintes docentes 

inscritos: Andréa Maria Amaral Nascimento (Deptº de Biologia Geral); Márcio Flávio 

Dutra Moraes (Deptº de Fisiologia e Biofísica); Élida Mara Leite Rabelo (Deptº de 

Parasitologia); Rosy Mary dos Santos Isaías (Deptº de Botânica). O Prof. Carlos Rosa 

parabenizou aos novos docentes Titulares. 7) Aprovação de sugestões de alteração 

no Regimento do Comitê de Coleções Taxonômicas: foram aprovadas, por 

unanimidade, as sugestões de alteração do Regimento, enviadas pelo Conselho 

Universitário. Em seguida foi organizada lista tríplice para escolha do Diretor do CCT, 

constituída por: Fabrício Rodrigues dos Santos (BIG), Fernando Amaral da Silveira 

(ZOO) e Alexandre Salino (BOT).  A Diretora designou o Prof. Fabrício Rodrigues dos 

Santos como Diretor. O Art. 11 do Regimento dispõe sobre a constituição do Conselho 

Técnico-Científico do órgão. A Congregação aprovou as indicações dos docentes e do 

representante TAE, a seguir, para o Conselho Técnico-Científico do CCT: BIG: Adriano 

Pereira Paglia, BOT: João Renato Stehmann, MIC: Luiz Henrique Rosa, PAR: Alan 

Lane Melo, ZOO: Adalberto José dos Santos e, representante TAE: Alessandro 

Rodrigues Lima. O outro docente representante dos demais Departamentos será 

indicado posteriormente. 8) Representantes do ICB para o Colegiado do curso de 

Aquacultura: Indicados os Prof. Marcos Callisto de Faria Pereira (titular) e Teofânia 

Heloísa Dutra Amorim Vidigal (suplente), após votação entre as indicações para 

suplente dos docentes Cleber Cunha Figueredo (04 votos) e Teofânia Heloísa Dutra 

Amorim Vidigal (19 votos) e 08 abstenções. 9) Termo aditivo de contrato prestação 

serviços entre UFMG e FUNDEP referente ao projeto “Educação, Saúde e 

Cidadania em populações socialmente vulneráveis” proposto pela Profª. Maria 

Aparecida Gomes: Aprovado. 10) Aprovação do Projeto de Convênio entre o PPG 

Genética e a EMBRAPA, com parecer favorável emitido pelo Prof. Carlos Renato 

Machado: Aprovado. 11) Aprovação da proposta de convênio entre UFMG e 

Universidade Antioqia, Medellín, Colômbia, apresentado pelo Prof. Alexandre 

Salino, com parecer favorável do Prof. Paulo Christiano A. Garcia: Aprovada a 

proposta. 12) Solicitação de redistribuição do Prof. Jader dos Santos Cruz para a 

Universidade Federal de Sergipe: A solicitação foi amplamente discutida pela 

Congregação. A senhora Diretora arguiu se os membros da Congregação se 
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consideravam suficientemente esclarecidos para votar e obteve o seguinte resultado: 

19 votos para esclarecidos, 07 contrários e 09 abstenções. Desta forma colocou a 

solicitação de redistribuição do Prof. Jader Cruz em votação e apurou 12 votos 

favoráveis, 11 votos contrários e 04 abstenções. Em contrapartida, a Congregação, 

por unanimidade, solicitou que seja feito um pedido de excepcionalidade à CPPD, para 

que a vaga liberada pela UFS seja alocada ao Departamento de Bioquímica e 

Imunologia. Solicitou ainda que seja levada ao CEPE uma discussão geral, para que o 

Departamento tenha garantia de que a vaga retorne ao mesmo quando o docente é 

redistribuído. 13) Proposta de liberação de encargos didáticos de Professores do 

ICB: não avaliado. 14) Outros assuntos: não houve. Nada mais havendo a tratar, a 

reunião foi encerrada e lavrada esta ata.  

 

 

Ata aprovada em sessão realizada em 16 de outubro de 2015. 

 

Mariangela Borges 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 

 

 


